

在昆明举办的中国—南亚博览会吸引八方客商,云南阔步奔跑在新一轮对外开放前沿

# 显“十字路口”优势,建“辐射中心”可期

银保监会主席郭树清:

## 防范化解金融风险 6个方面需优先考虑

新华社上海6月14日电(记者王淑娟、有之忻)银保监会主席郭树清14日在第十届陆家嘴论坛上表示,防范化解金融风险是系统工程,必须及时采取措施强力治标,力争在最短的时间内把市场上的歪风邪气压制下去。但是,根本建立起规范有序的金融市场体系,更要注重加强金融法治建设,补齐监管短板。2017年,银行业重点推进70多项补短板项目,已完成48项,今年又提出40多项;保险业去年以来修订出台规章和规范性文件60多项。

郭树清表示,在防范化解金融风险的征程上,需要着力解决一些领域滞后的问题,加强薄弱环节。当前需要优先考虑的有以下四个方面:

一是加快企业结构调整。二是妥善处理企业债务违约问题。相比国外,我国企业债务违约率总体仍然较低。要遵循市场规律,实行差异化金融政策,对于长期亏损、失去清偿能力的企业要坚决退出,对于出现暂时经营困难的企业,相关各方要加强沟通协商,采取积极措施共同努力,帮助其渡过难关。

三是大力推进信用建设。金融机构要带头讲诚信,真实反映资产情况,真实披露相关信息。各类企业要依法披露自身信息,特别是对债权人更要及时、全面、准确地通报经营状况。

四是努力解决违法成本低问题。无论是金融企业还是非金融企业,都要认识到,做假账就是违法犯罪。所有投融资活动都要在阳光下进行。

五是合理把握金融创新与风险防范的平衡。金融创新有利于满足金融消费者多层次、个性化需求,有利于支持实体经济发展,也要有利于金融风险防范。对于不当创新、过度创新等行为,监管部门要加强监督检查,及时发现制止。对于假创新、伪创新现象更要及早揭露,及时处罚。

六是加强机构投资者队伍建设。持续培育价值投资、长期投资理念,强化金融机构的个性化分析研究能力,努力促进一流水平投资银行的形成。资管新规和即将发布的理财业务监管办法,有利于机构投资者队伍的壮大,有利于投资资金的优化配置,有利于解决直接融资比重过低问题,有利于整个金融体系“开正门、堵旁门”,加速走向规范化、透明化和法治化。

中国人民行行长易纲:

## “几家抬”支持小微企业融资

新华社上海6月14日电(记者有之忻、王淑娟)中国人民银行行长易纲14日在第十届陆家嘴论坛上表示,“几家抬”是金融支持小微企业融资的思路,央行正会同有关部门协商出台改善对小微企业金融服务、增加对小微企业贷款的综合政策。

易纲表示,小微企业在经济发展过程中起着非常重要的作用。正规金融机构应该成为小微企业融资的主力军,民间融资应成为小微企业融资的重要补充;要坚持财务可持续,调动金融机构积极性,增强金融机构服务小微企业的内在动力。

在具体措施方面,易纲表示,金融支持小微企业的思路是“几家抬”。

首先,央行将强化对小微企业的服务,还将大幅增加对小微企业再贷款的额度和再贴现的额度,建立台账管理,符合条件的商业银行可以获得较低资金成本的再贷款和再贴现的支持。

第二,央行支持商业银行在对小微企业进行贷款以后,商业银行可将贷款作为抵押品与中央银行进行公开市场操作,从而盘活商业银行的流动性。

第三,商业银行内部资金转移定价可以更优惠,让商业银行的分支机构拿到一个比较好的资金成本,调动商业银行为小微企业提供综合服务的积极性。

第四,央行正和财政部协商,将对500万元授信以下的小微企业贷款税收采取更优惠的税收政策。

易纲表示,小微企业要努力提高自身素质和质量,聚焦主业,规范经营,注重诚信,建立完善的财务制度,主动对接银行的信贷审批标准。

中国人民行行长易纲:

## 支持上海先行先试金融开放

新华社上海6月14日电(记者有之忻、王淑娟)中国人民银行行长易纲14日在“第十届陆家嘴论坛”上表示,中国人民银行一直高度重视和支持上海国际金融中心建设,下一步将按照党中央、国务院的部署,采取有效措施,继续支持上海在金融对外开放方面先行先试。

易纲表示,近年来上海国际金融中心建设稳步推进,在自由贸易试验区改革、跨境人民币使用、沪港通、债券通、原油期货等方面,开展了一系列先行先试的探索,为中国金融改革开放进行了积极的探索,积累了可复制、可推广的经验。

易纲表示,下一步,中国人民银行将按照党中央、国务院的部署,采取有效措施,继续支持上海在金融对外开放方面先行先试。

一是坚持市场驱动原则,推动人民币国际化。支持上海创新试点人民币跨境业务和产品,发挥好大宗商品人民币定价结算功能,充分利用上海国际金融中心的优势,为“一带一路”建设提供投融资支持。

二是稳步推进资本项目可兑换,支持上海先行先试外汇管理改革,拓展上海自由贸易试验区的自由贸易账户功能,推进资本项目管理的便利化和可兑换。

三是进一步健全金融市场和金融服务。上海是国际金融中心,在我国股市、债市、货币市场、汇市都发挥了重要作用。今后将在市场的广度和深度、交易的便利程度和效率、法治环境、交易托管清算等基础设施方面加强建设,使上海的市场功能得以进一步发挥,进一步成为全球金融中心。

四是未来我国金融业对外开放的主线是按照国民待遇原则,逐步放开股比限制和业务牌照限制,上海在这方面竞争的优势是得天独厚的。易纲表示,许多外资银行、证券、保险等机构在考虑未来全球业务布局时,都把上海作为今后发展的重点。

五是在引领金融科技发展方面,上海也有巨大的潜力和优势。上海各金融机构和企业金融科技创新方面走在全国前列,今后这方面的发展还会进一步加强。

易纲表示,上海国际金融中心建设需要各方面的努力,中国人民银行将继续支持上海以服务企业、促进贸易投资便利化为出发点,以制度创新为核心,扩大金融业改革开放,建设面向国际的金融市场,发展更高层次的开放型经济。

新华社昆明6月14日电(记者庞明广、浦超、许万虎)14日在云南昆明开幕的第5届中国—南亚博览会暨第25届中国昆明进出口商品交易会吸引了87个国家、地区和国际组织,共3800多家企业参展参会。各国客商纷沓而来,齐聚昆明,看中的是这里的无限商机。

地处亚洲版图东西南北交汇“十字路口”的云南,正努力肩负起“建设面向南亚东南亚辐射中心”的使命,阔步奔跑在新一轮对外开放前沿。

### 贸易升温,黄金机遇举世瞩目

### 合作深化,多方携手互惠共赢

近年来,云南与周边国家的经贸合作迎来“黄金发展期”。据昆明海关发布的数据,今年前4月,云南实现外贸进出口619.4亿元,同比增长63.5%,增速高于全国平均水平;昆明市外贸增速连续四个月居全国省区第一。缅甸、越南、老挝等“一带一路”沿线国家已成为云南最主要的贸易伙伴。

每天清晨,在位于滇池东岸的亚洲最大鲜花交易市场——斗南花卉市场,一辆辆卡车将刚从地里收割的鲜花运到这里,经过质检、评级、拍卖等环节后,运往全国各地以及全球50多个国家和地区。2017年,斗

南花卉市场鲜切花交易量达65.3亿枝,几乎相当于全球一切鲜花。

不仅鲜花、果蔬、咖啡等特色农产品外贸额位居全国前列,云南与周边国家在机电产品、能源矿产等领域的贸易往来也急剧升温。

云南省商务研究院院长段涛介绍,除大宗商品贸易外,在云南4000多公里边境线上,还分布有上百个边民互市点。中国与邻国的边民每天背着竹篓、推着小车往返于口岸之间,成为边境上一道独特的风景线。

天刚亮,云南省勐腊县龙门村护林员李忠云备足干粮,向中国尚勇—老挝南木哈生物多样性联合保护区进发。十多年来,李忠云和他的老挝同行穿梭在边境界碑之间,守护着万亩巡护区的一草一木。

中老山水相连,生态安全事关两国人民福祉。联合保护区的诞生,是中老共同守护人类家园的见证,也是云南与周边国家深化生态领域合作的缩影。“这些年,猎具、枪支少了,亚洲象活得自在,连砍树的人也难遇到。”李忠云说。

守住一方碧水青山,资源得以永续利用,崭新的发展机会也加速孕育——

“中国清水河—缅甸清水河、滚弄”等多条跨境旅游线路开通,横跨中老缅泰的“一船游四国”等跨境旅游产品形式多样……

不仅如此,云南还提速建设跨境旅游合作区和边境旅游试验区,周边各国积极参与其中,向“绿色”要“财富”。

旅游互动增进了“邻居”间的友谊和互信,也激发着南亚东南亚学子学习汉语的热情。

“懂汉语的泰国导游很抢手,回国就业不用愁。”在西南林业大学就读的泰国姑娘林小南对未来充满期待,一口流利汉语正为她圆梦搭桥。

随着持续扩大教育对外开放,成千上万的南亚东南亚学子赴滇学习,云南高校南亚东南亚各国小语种专业也持续走热。截至2017年底,云南外国留学生总人数达1.8万余人。

从生态保护到旅游合作,从教育卫生到人文交流,云南与周边国家“好邻居”“好朋友”的情谊不断厚植。

### 前景无限,“十字路口”优势凸显

打开世界地图,云南在亚洲版图中的位

# 智能·高效·优质:我国麦收呈现三大亮点

“三夏”时节麦收忙。记者在全国小麦主产区了解到,智能科技应用让麦收越来越方便,高性能联合收割机大大加快麦收进度,优质品种小麦越来越多,成为今年麦收新亮点。

### 智能:手机客户端上忙麦收

收割机在金黄的麦田里轰鸣而过,吞下了沉甸甸的麦穗,吐出了金灿灿的麦粒。在河北省邯郸市磁县讲武城镇西陈村的麦地里,收割机作业数据实时传送到马天强的手机上。

马天强是磁县一家农机合作社负责人,他说,现在这些“大块头”越来越“聪明”了。打开手机客户端,机器运动轨迹、行进距离、速度,一目了然。“往年,一台收割机上要3个人,1人开车,1人丈量收割面积,1人收费。”马天强说,今年收割机安装了智能终端设备,可以自动准确计量收获面积,省人又省心。

麦收期间,在河南省许昌市建安区陈曹乡尚庄村的麦地里,无论是农民还是机手,都滑着手机,通过“智慧农机”的手机APP,找农机、量面积、算费用。机手杨晓涛说,之前收麦找活难,干完活了算面积难。现在利用“智慧农机”,一眼就能看到哪里有活,还能准确算出作业亩数和费用,省事又方便。

许昌市农机指挥中心主任韩武强介绍,今年“三夏”期间,许昌市利用“智慧农机”调度平台、“智慧农机”终端系统、“滴滴农机”手机APP等,实现了智能收麦。

记者日前在山东鄒城县的麦收现场看到,一台收割机在作业的同时,将作物产量和湿度信息等农业数据采集并生成了一张收割区域的产量分布图和作物湿度分布图。“通过这张图就能看到哪块地比较贫瘠,哪



▲河北省阜城县蒋坊乡王吕村农民在麦田收获小麦。新华社记者朱旭东摄

块地比较肥沃,种地时就能‘对症下药’、精准施策。”机手刘成龙说。

### 高效:麦收进度越来越快

农业农村部14日发布的信息显示,连日来,小麦主产区天气总体晴好,高性能机具投入充足,组织调度有力有序,全国连续9天日机收面积超过1500万亩,其中有5天日机收面积超过2000万亩,创历史新高。截至6月13日,全国已收获小麦2.78亿亩,收获进度过八成,其中机械收获面积2.65亿亩,机收比例达95.5%。

今年“三夏”自大规模小麦跨区域机收从启动到进度过八成,仅用时17天,比去年同期缩短1天。目前,四川、湖北、安徽、河南小麦机收已基本结束,陕西、江苏进度过九成,山东过八成,河北、山

西过六成,天津麦收已经启动,小麦机收主战场已从江淮、黄淮地区移至华北平原。

今年产粮大省河南省从麦收开始到结束,仅用12天时间就顺利收割了8192万亩小麦,是麦收期最短的一年。其中,6月2日至4日连续3天日收割面积超千万亩,创历史纪录。

不仅河南,安徽今年麦收时间也较以前缩短。截至6月10日,安徽省3676万亩小麦抢收任务全面完成。自5月27日安徽省大面积开镰,到小麦抢收工作基本完成,仅用10天时间,比往年提前2-3天。大功率、高性能联合收割机成为麦收主力,小麦机收损失率明显降低。

“农机装备投入增加和现代化农机设备的广泛使用,是河南省今年麦收进度和机收率双双创下历史纪录的重要原因。”河南省

企业财务数据异常频现,有的公司营收为负,毛利率却高达412.43%

# 警惕上市公司财务数据“打架”背后藏猫腻

新华社北京6月14日电(记者许晟)公司去年部分业务板块营业收入-202万元,毛利率却高达412.43%……欢瑞世纪的年报数据最近有些惹眼。记者查询上市公司近期公告发现,类似财务数据“打架”的现象还有不少。

业内人士分析,有的公司财务数据“打架”有一定合理性,但不排除有一些上市公司有意调节财务数据,甚至进行财务造假等情况。对于此类问题,监管部门应保持高压,投资者也需提高警惕。

### 财务数据“打架”的企业有不少

在A股市场,财务数据异常企业有不少。

例如,去年营收5.36亿元、同比增长10.64%,净利润为-1.26亿元,同比下降2469.27%的三变科技;去年营收5亿元、同比增长4.44%,净利润为-3968万元,同比下降376.1%的远望谷等。

据记者不完全统计,深交所今年以来针对

年报情况,给300余家上市公司发过问询函;上交所今年以来针对定期报告的问询函件达130余个。问询函内容基本都涉及营收、利润等财务数据,其中不乏“打架”的数据。

### 多种原因致财务数据异常

不少上市公司在回复交易所问询时,列出了自己的理由。大体分两类,一类归因于外部的竞争环境及不可控因素,一类归因于自身发展的特殊性。

归因于外部环境的相对多一些。比如,三变科技在回复深交所时称,2017年公司所处变压器行业竞争激烈,产能过剩态势持续、价格战、恶性竞争状况未明显改善,普遍存在低价中标情况;同时,运费、销售费用、研发费用、财务费用增长,压低了净利润。

有的财务数据异常主要是因为公司自身经营活动。如,皖江物流2017年度营收95.56亿元,同比增长41.49%,但净利润同比下降32.33%。公司称,营收增长较大的原因是物流贸易、电力、煤炭销售增长;净利润

下降则是因为煤炭价格上涨,导致全资子公司淮南矿业集团发电公司净利润大幅减少。

“企业净利润是营收减去成本,扣除相关税费等的剩余所得,净利润增长一般伴随营收增长。”信诚资本基金经理杨仲华说,不过一些周期性或文化类行业企业,产品价格有时会现大幅波动,但成本变动不大,就会导致毛利率波动较大,影响财务数据。

也就是说,出现营收增长、净利润下降的异常财务数据,有时有一定合理性。但业内也认为,不排除部分企业为保住企业市值,或配合定增、减持等行为,在会计上做出安排,甚至财务造假。

### 监管应精准施策

业内认为,遇有上市公司财务数据“打架”现象,监管层应精准甄别,投资者也应更完整、准确地了解上市公司财务数据,警惕风险。

杨仲华认为,对于一些企业出现可疑财务数据的情况,监管部门应进一步要求其披

露财务数据及数据异常原因,视情况配合现场检查,进一步核实合同的真实性、财务数据调节的合理性等。

“如果上市公司涉嫌财务造假或信披违规,引起投资者对企业价值的误判,监管层就必须严惩,不论是对上市公司还是其他相关的第三方,都要进行问责。”杨仲华说。

事实上,对财务数据造假,监管早已明确规定。证券法规定,公司不按照规定公开其财务状况,或者对财务会计报告作虚假记载,可能误导投资者的,暂停其股票上市交易;拒绝纠正的,将终止其股票上市交易。

“投资者也要学会财务分析,并且更准确、完整地了解企业相关财务数据,而不是简单地看一两个财务指标。”无锡方万投资有限公司总经理陈绍霞说,对于合法权益受到损害的投资者,也可以依法起诉,维护自身权益。

就上市公司本身来说,“信息披露部门应该配备专业人员,对一些异常财务数据应加强审核,准确、完整地披露相关信息,而不是简单地套用公式。”陈绍霞说。